

# 争人才就是争夺高质量发展主动权

□ 孙秀岭



单位修订出台《山东省高层次人才服务绿色通道规定》，向符合条件人才颁发“山东惠才卡”，高层次人才凭卡享受绿色通道服务。

功以才成，业由才广。世上一切事物中人是可宝贵的，一切创造活动都是人做出来的，人才是所有创新创造的灵魂和根基。进入新时代，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展，一定是建立在生产要素、生产力、全要素效率的提高之上，而人才是最为核心最为紧要的第一资源。放眼全国各地，无论一线城市还是二三线城市，人才争夺战已经白热化，大招商出，各有倚重，没有定不出的政策，只有想不到的优惠，目的就在于为高质量发展提供强大人才支撑。

争人才，实质上是争夺高质量发展主动权；

为人才服务，就是为地方经济社会发展服务，就是为高质量发展服务。硬实力、软实力、根基是人才实力。回头看，我们与广东、江苏、浙江相比，有这样那样的差距，说到底还是人的差距。“金凤凰”引不来、留不住、用不好，拿不出新路子、新举措、新机制，就难以实现腾笼换鸟、凤凰涅槃。加快新旧动能转换，无论发展新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、智慧海洋、医养健康等新兴产业，还是推进绿色化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融等改造升级，都需要勇于创新创造，没有人才、缺乏人才，必然“缺芯少魂”。

“多士成大业，群贤济弘绩”。大量事实表明，人才在哪里聚集，财富就在哪里聚集；哪里环境好，创造性人才就在哪里聚集。我省出台的《办法》明确指出，对高层次人才创新创业所需的工商、税务、海关等手续和绿色通道规定的休假疗养、医疗保健、交通海关、旅游健身等服务，服务专员要按照要求，提供“店小二”精准对接服务等，具有很强的现实针对性。瞄准制约人才发展的“堵点”、束缚人才发展的“堵点”，为人才提供全方位的精准服务，才能有效解除制约人才发展的各种障碍，消除影响人才精力的后顾之忧，使各类人才放开手脚，心无旁骛地去创新创业。我们深信，一个自信、积极、开放、包容的新山东，一定会格外珍视人才，善于发现人才，积极培养人才，创造环境吸引人才，服务人才、留住人才，齐鲁大地创造活力必将充分迸发，为实现“两个走在前列、一个全面开创”提供高效而长久的人才动能。

## “普列不设吸烟区”的示范意义

□ 张立美

去年6月9日，刚刚考入大学的小李乘坐K1301次列车，在车厢内闻到了刺鼻烟味。虽然乘客是在无烟车厢，但整个车厢都是烟味。小李将列车运营方哈尔滨市铁路局告上法庭，此案被称为是“国内公共场所无烟诉讼第一案”。25日下午，该案在北京铁路运输法院一审宣判，法院认为哈尔滨铁路局在列车上设置吸烟区的行为违法，判决哈尔滨铁路局30天内将K1301次列车上取消吸烟区拆除烟具。(6月25日《北京青年报》)

在这起判例中，法院判决要求普快列车在30天之内取消吸烟区，拆除烟具，具有重要的示范意义。正如一审法院所言，普快列车的吸烟区尽管设置在通风处，但列车整体上属于密封空间，烟依然会飘散到列车其他地方，必然会降低车厢内的空气质量和乘车环境，大大降低了旅客乘车舒适度。而且，让不吸烟的乘客呼吸到了二手烟，损害了不吸烟乘客的健康权益。

从法律角度看，目前各地制定的禁烟条例，都明确规定禁止在公共场所、公共交通工具内吸烟。普快列车与高铁、动车一样，都属于公共场所、公共交通工具，在禁烟政策上理当和其他地方没有区别，都应纳入到禁止吸烟的空间，铁路运输部门不能再设什么吸烟区。因此，铁路运输部门应当以此案判决结果为契机，尽快取消所有普速列车上的吸烟区，按照统一标准对所有列车实行禁烟。

## “刷步神器”自欺欺人 不应滥售

□ 苑广阔

处于微信运动的榜首不靠运动，而是依靠刷步器获得。“鼓励用户积攒运动步数——进而获取相应的奖励——最终来带动商品人气”，记者调查发现，这种营销手段被不少商家“青睐”，催生了刷步器的热卖。(6月25日《北京青年报》)

所谓的“刷步神器”，就是一种简单的电子机械装置，只要使用者把自己的智能手机放在上面，模拟人带着手机运动的情况，通过手机的健康运动类软件，就可以帮用户增加每天运动的步数。这样一来，不用自己走路，就可以通过“刷步神器”轻松刷出每天几万步的记录来，然后凭借这样的记录参加运动软件的排名，获得各种奖励，有的大学生则是用它来应付学校的硬性运动指标。

自欺欺人的“刷步神器”危害社会诚信。一方面，说得轻点这是一种游戏；说得重点，这就是一种不诚信的行为。另一方面，如果手机用户陶醉于这种虚假的“刷步”而忘记了现实中真正的“走步”，那显然是自欺欺人，是一种丢了芝麻丢了西瓜的行为。它带给手机用户的只是一种在他人面前的虚荣心，而对真正的体育锻炼和身体健康却没有任何益处，很明显，运动软件鼓励了手机用户参与体育运动，而“刷步神器”则是在帮助用户进行作弊，这种器具不应被允许滥售。



在山西省太原市娄烦县，部分农村在厕所改造中出现了“半拉子”工程，黄土地里，白色的厕所蹲坑格外显眼，却没有围墙，也没有屋顶，被媒体称为“地厕”，备受质疑。6月24日，娄烦县爱国卫生运动委员会办公室通报称，当地组成了专门的整治领导小组，制定措施确保资金到位，限期完成整改。对媒体报道的问题，县纪委已介入调查。(6月25日新华网)

小厕所，大民生。农村厕所革命是乡村振兴战略的一环，然而，在一些地方，厕所革命却成了只

见蹲坑不见围墙和顶棚的“半拉子工程”，花了不少钱，不但没有给民众带来应有的方便，反而给群众添了堵，变成了坏事、臭事、荒唐事。推行农村厕所革命，应该因地制宜、因村制宜、因户制宜、因需制宜，不能全镇或全村一个标准。必须合理评估厕所使用需求确定厕改数量，结合民众意愿、地形、居所特点、位置分布、常住人口数量、资金数量等因素，建设经济适用的公厕。

(文/李英锋 漫画/张建辉)

## 遏制新型毒品犯罪 要“道高一丈”

□ 戴先任

吸毒害人，禁毒刻不容缓。针对新型毒品犯罪日趋严重的情况，2017年，我国又将8种物质新列入了非药用麻醉药品和精神药品目录，予以管制，这就意味着这8种物质在法律意义上成为了毒品。(6月25日《央视国际网》)

6月26日是国际禁毒日，各地相继召开国际禁毒日宣传活动，并通报当地的禁毒工作情况。如6月24日，北京通报了当地去年的禁毒工作情况：去年北京查获吸毒人员7745名，同比上升3.2%，破获涉毒犯罪案件1222起。从这些通报来看，各地加大了对涉毒犯罪的打击力度，也取得了显著成果，但不少地方仍然处于毒品问题蔓延期、毒品犯罪高发期、毒品治理攻坚期。尤其是新型毒品犯罪变得日趋猖獗，成了毒品犯罪“新的增长点”，这在各地较为普遍。

例如，单在去年，就有8种物质成为法律意义上的毒品，可见新型毒品层出不穷、花样翻新。这些新型毒品甚至还化身为“网红饮料”，如去年一款叫咪咪的饮料，据称人喝了可以连续嗨3个晚上，这款饮料一度在年轻人中风靡，成了网红饮料，后经理化检验，该饮料含有γ-羟基丁酸(我国一类精神药品)和γ-丁内酯(γ-羟基丁酸的前体)，并不是商品介绍的γ-氨基丁酸，属于新型毒品。北京警方此次国际禁毒日期间的禁毒工作情况通报，也称将重点预防和打

击“恰特草”“小树枝”“笑气”等新型精神活性物质滥用情况。

新型毒品不断出现，一则给相关部门打击毒品犯罪带来了难度，有一些新型毒品以饮料或药物的身份现身，具有很强的迷惑性，相关部门对于这些不断变换面目的新型毒品，就容易出现打击滞后的情况；二则，新型毒品对社会公众的危害更大，新型毒品具有很强的隐蔽性、迷惑性，这些伪装成食品药品的新型毒品，让不少年轻人、青少年在毫不知情的情况下染上毒瘾，从而害了他们一生。

新型毒品犯罪日益猖獗，成了毒品犯罪“新的增长点”，成了禁毒工作面临的最严重挑战。面对新型毒品“魔高一尺”，相关部门必须“道高一丈”。一方面，公安机关要继续加大对毒品犯罪的打击力度，对于网吧、酒吧等娱乐场所，要能重点盯防，要能不留死角，让毒品交易无处遁形；对于容留他人吸毒的娱乐场所等，更应该加大惩处力度。另一方面，对于伪装成食品、药品的新型毒品，需要相关部门能够加强食品药品监管，要能及时识破毒品犯罪分子的诡计，不让新型毒品混入食品药品消费市场；另外，药品也要加强管制，要把所有可能让人上瘾的药物纳入处方药管制范畴。只有亮出惩治利剑，才会消除新型毒品的生存与滋长空间。

# 国内外专家聚焦国际VR影像周

□ 薄克国 张晓帆 刘春梅

## VR影像领域的专家学者 齐聚青岛

“有一个制作纪录片的记者邀请我到他的工作室体验短片，这个故事是关于一个病人，在电视上我看到了这样一个短片的话也许不会太感兴趣，当我戴上VR装置后，我真的是身临其境，我看到了非常真实性，具有创造性的一幅作品。”6月25日，在2018青岛国际VR影像周对话环节，圣丹斯电影节策展人Shari Frlot说，颇感震撼的她将这个作品引入了圣丹斯电影节。

威尼斯电影节的策展人Michel Reilhac说，他不知道VR的未来具体是怎样的，但他相信VR会对人类的大脑产生重要的影响，以及如何思考产生巨大的影响，会给人很多全新的选择，开发更多的潜力，改变人类思考世界、解读世界的方式，与彼此联系的方式。

6月25日，2018青岛国际VR影像周在青岛市市南区开幕，派拉蒙首席未来学家Ted Schilowitz、圣丹斯电影节策展人等近百位国际VR影像领域的专家学者齐聚青岛，分享VR产业前瞻性、趋势性研究成果。

近年来，青岛高度重视文化创意产业发展，在近日发布的《关于在新旧动能转换中推动青岛文化创意产业跨越式发展的若干意见》提出九大重点文化创意产业计划，出台了一系列人才引进、资金补贴和奖励扶持政策。其中第一个发展计划就是影视产业崛起计划，包括

VR在内的影视产业将迎来青岛之春。

青岛正在致力于国际高端影像基地的建设，从政策的支持到硬件的建设，从发展的环境到人才的聚集，青岛正在构建起一条影视产业发展的全产业链的链条，此次VR影像周在青岛举办，将为促进青岛电影产业的创新发展，促进高科技VR技术在电影行业的应用发挥更加积极的作用。

## 未来将发生重大改变

几百位学生坐在室内体育馆中，突然，一条鲨鱼从体育馆内部一跃而起，张着大嘴，露出利齿想要攻击在座的学生……在演讲中，Ted Schilowitz播放了一段新型VR产品概念片。

“根据我所掌握的信息，这样的增强现实效果，马上就能实现了。”Ted Schilowitz很有信心，新技术一旦被市场接受，会以惊人的速度发展：20世纪50年代，美国仅有10%的家庭有电视，但10年之后，90%的美国人都上了电视；如今电视已经被网络取代，很多年轻人家中以及企业里不再需要电视，年轻人也很少观看电视台制作的节目。

他大胆畅想，未来，不仅电视机被淘汰，“颈部前倾22°”给人造成身体不适的手机屏幕机器也会被淘汰，VR眼镜可以替代手机所能提供的一切功能，未来商业模式也会因虚拟现实技术而发生巨大改变，“未来，消费者戴着VR眼镜，路过某家品牌店门口，这家店铺的新品推介、打折信息等就会显示在你的眼前，你甚至不需要走进去就能了解到这些信息。这更加节约了消费者的购物时间。”

不少与会嘉宾谈到，随着VR技术的发展，内容创作的成本已经大幅降低，线上的

发行质量也越来越高。Ted Schilowitz认为，由于技术的桎梏，现在的VR眼镜更准确地说是一个“戴在脸上的盒子”，但已经有不少公司在研发如普通眼镜一样的VR设备，随着VR设备价格的下降，VR眼镜会越来越普及。

VR已经不仅仅是技术，而是要更多地去营销这些技术，让人们更多地去了解VR。2018青岛国际VR影像周搭建了一个很好的平台。“现在有个行业痛点是很多人买了VR眼镜也不知道该看啥，我们就是要把人和内容连接起来。”VeeR VR联合创始人&CEO叶瀚中认为，影视周的举办为VR行业的从业者和消费者提供了一个很好的交流平台。

## 构建影视产业发展的全产业链条

据悉，本次VR影像周由国家新闻出版广电总局批准，由青岛市文广新局、市南区政府共同主办，是目前中国乃至全球规模最大、规格最高的沉浸式影像展，包括开幕式、主题峰会和论坛、大师工作坊、创投对接会、官方展映、沉浸艺术体验空间、沉浸影像技术交流会、闭幕式及颁奖等环节，全方位展现最尖端的沉浸式影像专业观点、娱乐体验内容。影像周期间，广大VR爱好者将有机会亲眼目睹世界顶级的VR作品，接触到世界前沿的影视文化。

“2018青岛国际VR影像周”为加强国内外VR影像领域交流合作搭建起了良好平台，也为市南区VR产业发展提供了难得机遇。依托VR影像周，市南区致力于将VR及其相关产业打造成为经济发展的新动能，实

施影视产业、数字创意产业崛起计划，出台金融支持、产业平台、技术版权、人才引进等方面的产业扶持政策，通过多元化扶持措施，引导全球VR产业资源要素向市南区聚集，鼓励年轻人围绕VR产业创新创业，支持企业推出一批VR领域的精品力作。

市南区文化新闻出版局负责人介绍说，市南区针对影视产业的新政策正在制定中，国内高端艺术人才也会有专门的政策，对顶尖人才的吸引力和优惠度更高。另外值得一提的是，市南区在布局选址建设建设性的VR影像体验馆。不论是从自然禀赋，故事挖掘还是明星人物方面，市南区发展VR产业都有很好的自然禀赋和后天资源。市南将充分发挥“影视之都”的示范效应，搭建产业融合发展平台，组建青岛沉浸式影像产业联盟，加强与国内外企业和机构在虚拟现实技术、标准制定、行业应用等方面的交流合作，提升市南区在VR影像等领域的话语权。另外，市南区还将开展VR市南作品征集活动，用VR技术加强对外宣传推介，讲好市南故事，让时尚前沿技术更好地促进发展、服务民生。

- ① 6月25日，派拉蒙首席未来学家Ted Schilowitz介绍VR产业前瞻性成果
- ② 影迷体验优秀VR作品
- ③ 青岛国际VR影像周主题峰会上，与会人员进行VR体验
- ④ 青岛国际VR影像周主题峰会上，与会嘉宾聆听VR前沿技术成果进展
- ⑤ 6月25日，青岛国际VR影像周主题峰会上，与会专家围绕“电影界—新艺术媒介的试验场”内容进行对话

